

铭刻在江汉平原的抗日记忆

□ 记者 朱永胜 杨眉 王慧 王艺霖

自1938年10月29日日军侵占洪湖新堤开始，广袤的江汉平原上，荆楚儿女在中国共产党的领导下，顽强抗战，与侵略者进行了血与火的较量，在中华民族波澜壮阔的抗战史上留下光辉的一页。



李人林



滔天罪行 罄竹难书

1938年10月25日，日军从武汉沿江而上，相继侵占洪湖、监利、荆州、沙市、江陵、公安、石首等县市及重要城镇，荆楚大地沦为日伪殖民统治区域。侵略者在荆州实行惨无人道的虐杀政策，其罪行令人发指，罄竹难书。

荆州处于入川门户和通往大西南的交通要道，是部队调动和粮秣运输的中转站。因此，成为日军飞机重点轰炸目标。

从1938年10月起，日军飞机对荆州城镇和乡村进行了百多次疯狂的轰炸，惨绝人寰。荆州境内的8个市县都遭到敌机的轰炸，有的市县还同时遭受敌机投下的毒气弹、燃烧弹和低空扫射的袭击。

日军占领荆州期间，对荆州人民实行惨无人道的“三光”政策。

日军在沙市专门设立三个杀人处，一是军事区的“刺柱”处；二是长江边一线；三是在曾家岭一带。抗战胜利后，一位客居沙市的诗人留下这样一段文字：倭寇于中山路巷口斜对设“刺柱”屠人，劈刺时贯肢及柱，柱烂如蜂衙，后以铁箔蒙之，铁箔乱穿呈筛状。市有全家被屠者。从1940年6月至1945年8月，共有2000多人遇难于此。

在监利白螺矶，日军强迫数千民工修飞机场，有的民工因体力不支，干活慢一点，日军便扒光其衣服让日本狼狗一口一口撕下皮肉。在石首调关，日军一次放火烧房子，将一个3000多人口的小镇大部分烧毁。在洪湖大同湖，日军把湖上300多艘捕鱼的船只驱赶到万家岭，一面放火烧船，一面用机枪扫射，700多人惨死湖中。据江陵、公安、石首、监利四县不完全统计，抗战期间，被日军杀害的民众达3万多人。

日军盘踞荆州期间，丧心病狂地毁灭文化古迹。建于晋代的承天寺，规模宏大，气势雄伟，素有“荆南第一禅林”之称，是湘鄂两省佛教胜地。1941年春，日军为了修建飞机场，竟然拆毁寺中的多处建筑，以及建于梁代的僧伽妙应塔。日军还拆毁建于宋代的南门城楼——曲江楼，建于元代的文庙等20多处名胜古迹，抢掠了大量珍贵文物。

抗日先锋 浴血奋战

日军的残暴从未击垮荆楚儿女的斗志。在这块热土上，一大批抗日志士、英雄儿女为彻底打败日本侵略者，前赴后继，浴血奋战，其中就包含新四军将领李人林。

李人林，湖北天门人。1931年参加红军，同年加入中国共产党，1934年加入中国共产党。抗日战争期间，李人林担任鄂豫独立游击支队第4团团长、新四军5师13旅38团政委、军分区参谋长、司令员。1955年被授予少将军衔。获一级独立自由勋章、一级解放勋章、一级红星勋章。

1943年2月，日本侵略军分三路向江陵、监利等县的乡镇发起全面进攻。鄂豫边区党委根据中央的部署和人民的要求，适时作出开辟襄南抗日根据地的重大战略决策，并将这一任务交给了中共襄南地委和襄南军分区。1943年3月，中共襄南地委决定，派襄南军分区参谋长李人林率四十五团第一营为先遣队开辟襄南抗日根据地，正式揭开了开辟襄南抗日根据地斗争的序幕。

襄南，是指东起武汉、西抵沙洋、南临长江的河湖港汉地带，其范围包括潜江、监利、沔阳的全部和江陵、石首、荆门、汉川的大部。境内有洪湖、排湖、白鹤湖、三湖、长湖等大小湖泊。

1943年3月下旬，李人林率先遣队夜渡襄河，直插江陵。而先遣队的行踪很快被日军发觉，并遭到合围“扫荡”。李人林带领部队，采取“贴饼”的战术，迅速靠近孝河口日军据点附近，在三湖地下党和群众的支持下，分乘十数只小船开到芦苇荡中隐蔽起来。扑了空的日伪军撤回据点后，先遣队马上就返回土地口。

此后的1个多月，李人林部以灵活机动的战略战术，争取收编了多方抗日力量，打退了日伪多次扫荡，在江陵的三湖、白鹤湖地区站稳了脚跟，为开辟襄南抗日根据地奠定了可靠的立足点。

为进一步扩大战果，中共襄南地委决定由襄南军分区政治部主任刘真带领一批有斗争经验的干部随军分区所属独立十二团6个连到江陵，与李人林部会合。四十五团参谋长青雄虎亦奉命率1个营从京山赶到襄南开辟白鹤湖以南地区。1943年4月，根据鄂豫边区党委和襄南地委的指示，在徐李市建立了襄南地委襄南工作委员会和襄南指挥部，加强了对开辟襄南的领导和军事力量部署。

前赴后继 鏖战江汉

1943年5月初，日军进攻湘北和鄂西，以实现其保证宜昌以下船舶通航的“江南歼灭战”计划。为配合正面战场作战，牵制日军兵力，新四军五师部电令15旅主力迅速渡过襄河，向东南挺进。

15旅主力进入襄南后，为适应襄南快速发展的形势，襄南地委决定，撤销襄南工作委员会，成立中共襄南地委襄南代表团，统一领导襄南的军事和地方工作。

潜江西南重镇熊口，是新四军南取监利、东趋汉口的要冲。李人林率部渡过襄河后，敌伪立即派伪6师第2旅朱秉坤部约2000人扼守熊口，妄图阻止新四军挺进洪湖。15旅主力进入襄南后，决定集中力量歼灭伪朱秉坤部，拔掉熊口据点这颗钉子。

李人林任指挥长的襄南指挥部和15旅领导反复研究，制定了作战方案。1943年6月7日拂晓，总攻熊口的战斗打响。周矶据点之敌沈锡部，突破荆潜地方武装的重围，向潜城方向狼狈逃窜。熊口街头阵地的王启瑞营长率部火线起义，让出防御阵地。驻守熊口的2个团则顽强抵抗，战斗十分激烈。襄南指挥部和15旅一起进攻，一面通过王启瑞等在阵地喊话，一面写信敦促朱秉坤投降。在强大的政治和军事攻势下，朱秉坤被迫宣布投降，接受指令，开赴江陵洪宋场集结听命。

然而，朱秉坤十分狡猾，匪性难改，其被率部集结洪宋场后，秘密部署残军向长湖逃窜。襄南指挥部和15旅立即对其实施包围，俘获1000余人枪，除朱秉坤及随从逃脱外，伪6师第2旅全部被歼。至此，熊口及附近的10多个伪据点均被拔除。

熊口战斗歼灭了江陵、潜江两县伪军的主要军事力量，孤立了潜江县城的日军，有力地支援了前线在江南对敌作战。以熊口为中心的江潜边地区成为襄南根据地巩固的中心区域。

随后，李人林率部直下洪湖，取得了黄蓬山、张家坊等战斗的胜利。到9月，襄南下辖江陵、荆潜、监沔、天潜沔、汉沔等县都建立了区乡一级政权，同时各县还建立了二三百人的县大队武装，控制了纵横约100公里的广大地区，并和川、沔沔游击区连成一片。

记者手记

为打败日本侵略者，荆州儿女在全民抗战中发挥了重要作用，付出了伤亡人口522746人、财产损失约10.5亿元（按1937年7月的物价指数匡算）的代价。他们英勇抗战的事迹、顽强不屈的精神，始终激励着荆州人民。80年，硝烟散尽。在广袤的江汉平原上，伟大的

抗战精神转化为奋进的力量。荆江两岸，一幅锦绣的画卷铺展开来，一座古今交融的新城挺立而起，谱写着奋力开创建设先行区、当好排头兵的新篇章，努力为湖北加快建设中部地区崛起的重要战略支点作出新的更大贡献。



- ① 新四军襄南新兵大队组建处（现监利市黄歇镇罗桥村）。
- ② 市档案馆档案文献陈列展。
- ③ 8月15日，学生在市档案馆兰台荆荆展厅观看抗战记忆展。
- ④ 位于沙市区中山路老天宝酒楼对面的刺柱纪念碑。
- ⑤ 鸟瞰荆州中心城区。（记者 张梦瑶 摄）

